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A Ruzsa-fa Ásotthalom emblematikus
famatuzsáleme. Minden bizonnyal a
település kiterjedt külterületének leg-
idõsebb, legméretesebb fája. De nem-
csak a településen, hanem a tágabb
értelemben vett környéken sincs ha-
sonló méretû, de még inkább hasonló-
an ismert, nevezetes fa. 

Nevét Rózsa Sándor környékbeli be-
tyárról kapta. Hogy mikor? Ez bizony
a múlt ködébe vész. Egy biztos, közel
száz éve már biztosan ez volt a neve
ennek a fának. Nevét sokan, sokféle-
képpen említik. Így találkozhatunk az
alábbiakkal: Rózsa Sándor nyárfája,
Rózsafa, Rúzsafa, Ruzsafa, és az utób-
biakat kötõjellel írva, pl. Ruzsa-fa. 

A fa Ásotthalom településtõl északra,
a bajai út 31-es kilométerének a közelé-
ben, attól a település irányában, az úttól
mintegy 200 méterre található. Napjaink-
ban a Bedõ Albert Erdészeti Szakgimná-
zium, Szakközépiskola és Kollégium Ta-
nulmányi erdejének büszkesége. 

Korát Kiss Ferenc jeles szegedi erdõ-
mérnökre hivatkozva mintegy 200-220
évesre tehetjük. Ha ezt elfogadjuk, ak-
kor a fát valamikor az 1700-as évek vé-
gén, 1800-as évek elején ültethették el. 

Ásotthalom környékén 1805-ben kez-
dõdtek az elsõ erdõtelepítések, többek
között a Ruzsa-fának ekkor helyet adó
Alsó-Ásotthalmi erdõt is ekkor ültették.
A fa az elsõ évtizedektõl kezdve határfa
volt, hiszen az erdõ szélén állt, és mellet-
te, északra ekkor még legelõk terültek el. 

Az is bizonyos a fa alakjából, hogy
nevezetes fánk a kezdeti évtizedekben

nem zárt erdõben, hanem magányosan
növekedett. Ettõl lett terebélyes, de vi-
szonylag alacsony termetû. 

A Szakiskola 1883-as alapításakor az
iskola mellé rendeltek Szeged város er-
deibõl 651 kat. holdnyi területet, ez lett
az iskola Tanulmányi erdeje. Ennek az
erdõtömbnek a furcsa kiszögellésében
található napjainkban is a Ruzsa-fa. 

A fa méreteirõl tudjuk, hogy 1909-ben
a kerületét 3,6 méternek mérték (az át-
mérõ 1,17 méter), a magasságát 23,2 mé-
terben adták meg. Az 1990-es évek ele-
jén a fa törzskerülete 4,72 méter,
magassága 24,5 méter volt. 1997-ben a
törzskerületét 5,1 méternek mérték, ami
2014-re 5,39 méterre nõt. 2019 tavaszán a
törzs kerülete 5,51 méter volt (az átmérõ
1,75 méter), míg magassága napjainkban
már nemigen változik. Az adatok alapján
megállapítható, hogy a fa, még napjaink-
ban is, igaz lassan, de fejlõdésben áll. 

Egy fa méreteit mindenképpen meg-
határozzák környezetének termõhelyi és
klimatikus viszonyai. A Ruzsa-fa megle-
hetõsen nehéz körülmények között élte
le eddigi életét, hiszen tápanyagban sze-
gény talajon, kevés csapadékkal kellett
beérnie az aszályos nyarakon. 

Jobb termõhelyeken ennyi idõ alatt
a nyárfák sokkal nagyobb méreteket
érhetnek el, gondoljunk csak Gemenc
kiváló termõhelyi viszonyaira. Így, ha
a Ruzsa-fa tekintélyes méreteit, mélyen
barázdált kérgét szemléljük, jusson
eszünkbe, hogy ez a fa két évszázada
dacol a természettel a Homokhátság
nyújtotta szûkös életfeltételek mellett. 

Alakját természeti környezete, így a
nagyobb szelek és viharok alakították,
formálták egyedivé. Szomorú tény, hogy
a nyárfák, mint a legtöbb lágy fafaj, vi-
szonylag gyorsan nõnek és sajnos gyor-
san is pusztulnak el. Ennek ellenére bi-
zakodom, hogy a Ruzsa-fa még hosszú
évtizedekig állja a sarat a természet erõi-
vel fojtatott küzdelemben, és még soká-
ig településünk büszkesége marad.

Balogh András szerint az öreg fákhoz
fûzõdõ anekdoták alakulásuk természe-
ténél fogva a regék és népmesék világá-
ba hajlanak. Sok bennük a példálózás,
és csaknem törvényen kívül helyezõdik
bennük az idõ. Ritka eset – s ilyenkor
éppen ez teszi érdekessé ezeket a histó-
riákat – hogy megfelelnek a valóságnak. 

A Ruzsa-fához is kötõdnek néphagyo-
mányok. Juhász Antal szerint: „Amikor
Rúzsa Sándort a pandúrok kergették, s a

fa alatt elvágtatott, fölkapaszkodott az
ágakra. Lova tovább szaladt, a pandú-
rok az üres nyergû lovat üldözték. Rúzsa
Sándor a nyárfárul nézte üldözõit.”

Kiss Ferenc így ír a fáról 1939-es
munkájában: „Rózsafa. Egy nagyobb mé-
retû szürkenyár. Rózsa Sándor, híres
szegedi betyárról kapta a nevét. Egykori
emberek állítása szerint az erre a fára
akasztott titkos jelekkel értesítették a ban-

da tagjai egymást. Az alsó-ásotthalmi er-
dõ és az erdõõri szakiskola által kezelt
erdõ összeszögelésénél határfa.”

A nevezetes fák közül a Ruzsa-fa ki-
emelkedik botanikai jelentõsége miatt is.
Firbás Oszkár szerint hajdan Kiss Ferenc
a szürke nyárfát, mint fajt éppen errõl a
nevezetes fáról határozta meg. Kérésére
meglátogatta Jávorka Sándor botanikus
akadémikus, akinek a segítségét kérte
az új faj elismeréséhez. Kettejük bead-
ványa alapján ismerték el külön fajnak
a szürke nyárat. A szakemberek szerint
a szürke nyár a fehér nyár és a rezgõ
nyár természetes hibridje.

Kapocsy György szerint „Az öreg fák
– majdnem emberek. Nem történetük,
sorsuk van. És olyan kevesen vannak
már… Kíméljétek hát õket! Ha arra jár-
tok, zarándokút legyen feléjük minden
léptetek. Hagyjátok otthon, vagy dobjá-
tok félre a gyilkos fejszét! És jó fiúként,
kalapot emelve, illendõen köszöntsé-
tek!... A Ruzsa-fa, ha elemi vagy kör-
nyezeti kár nem éri, még hosszú éve-
ken át õrizheti a híres alföldi betyár
emlékét, és emlékeztetheti látogatóit az
alföldi népélet hajdani keserû valósá-
gára.”
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